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1 HOPE-projektet giver en løbendemonitorering af corona-epidemien
set med befolkningens øjne

1.1 Baggrund for undersøgelsen

Grundkernen i at håndtere en epidemi er, at befolkningen skal ændre adfærd på centrale områder i
deres professionelle og private liv, og de skal gøre det hurtigt. Det er de raskes adfærd i dag, der ska-
ber næste uges smitteudvikling. Er alle grupper i samfundet tilstrækkeligt opmærksomme, føler de sig
tilstrækkeligt klædt på, og følger de rent faktisk myndighedernes råd? Disse spørgsmål er afgørende
for at stoppe epidemien. I et demokrati kræver det troværdigt politisk lederskab at sikre befolkningens
adfærdsændringer. Vi måler derfor også løbende befolkningens bekymringer og deres opbakning til
den førte politik. Det er en klassisk samfundsfaglig problemstilling at beskrive og forudsige adfærds-
ændringer. Vores undersøgelser følger udviklinger i danskernes reaktioner på corona-epidemien på
baggrund af vores erfaringer med samfundsvidenskabelig forskning og metode. Det kvantitative data-
grundlag for rapporten er indsamlet af Epinion1. Derudover indeholder rapporten data fra en etnografisk
dataindsamling, som bidrager til at nuancere forståelsen af de kvantitative data. Dataindsamlingerne
udføres som del af HOPE-projektet (www.hope-project.dk), der er finansieret med 27 millioner kroner af
Carlsbergfondet. 2
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1Epinion indsamler månedligt data i Danmark, Sverige, Storbritannien, USA, Tyskland, Frankrig, Italien og Ungarn. Der indsamles
besvarelser fra omkring 500 repræsentative borgere per land per runde. Denne undersøgelse sætter fokus på holdninger og
følelser i forhold til pandemien som en totalkrise, herunder tillid til myndigheder, bekymringer omkring krisens konsekvenser og
mentalt velbefindende.

2Statistisk analyse af surveydata: Marie Fly Lindholt. Indsamling og analyse af kvalitative interviews: Catrine Sundorf Kristensen
og Julie Ziska. De kvalitative data er fra seks interviews med i alt otte interviewpersoner (N=8). Grundet et begrænset antal
deltagere i den etnografiske dataindsamling er den kvalitative data ikke repræsentativ. Analyser af data fra Twitter: Rebekah
Baglini, Sara Møller Østergaard og Stine Nyhus Larsen.
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2 Konklusionen efter 18 måneder med pandemien: Befolkningen
bakker op, stoler på myndighederne og oplever, at landet har stået
sammen i krisen.

2.1 Hovedresultater fra undersøgelsen - 6. august 2021

• Dette er den sidste rapport med internationale data fra HOPE-projektet. Danmark står i en sit-
uation, hvor en høj andel af befolkningen er blevet vaccineret, og restriktionerne er under ud-
fasning. Trods de usikkerheder som spredningen af deltavarianten skaber, må vi forvente, at
coronahåndteringen fremover i mindre grad kræver store adfærdsændringer, der udfordrer be-
folkningens opbakning. Derfor afsluttes den internationale del af HOPE-projektets dataindsam-
ling. Rapporten giver derfor et tilbageblik over hele pandemien i et internationalt perspektiv,
hvor der fokuseres på 1) hvad der er gået godt i den danske håndtering af pandemien, 2)
hvad Danmark kunne have gjort bedre, og 3) hvad vi på baggrund af disse indsigter kan sige
om, hvad vi kan forvente den kommende tid. Rapporten indeholder data til og med d. 20.
juli. HOPE-projektet fortsætter med at indsamle daglige data om den danske situation for at
følge åbningen af samfundet til dørs. Rapporterne om disse data kan tilgås her: https://hope-
project.dk/#/reports/Danskernes_Smitteforebyggende_Adfaerd_Og_Opfattelser.

• Danmark har under pandemien været det land i undersøgelsen, hvor der har været det højeste
niveau af optimisme (figur 3.1) og blandt de lande der har haft de laveste niveauer af bekymring
(figur 3.2). Disse udviklinger har i høj grad fulgt smitteudviklingen i Danmark, og danskernes bekym-
ring har således været relativt høj, når smittetallene var på et højt niveau. Konkret steg bekym-
ringen for hospitalernes mulighed for at hjælpe syge samt samfundets mulighed for at hjælpe
udsatte markant i januar 2021 (figur 4.1), hvor alpha-varianten spredte sig i Danmark. Ligesom
vi i januar 2021 observerede en stigende bekymring samt en højere grad af selvrapportede ad-
færdsændringer på grund af nye, mere smitsomme varianter, observerer vi igen stigninger på disse
parametre (figur 5.1), hvilket indikerer, at befolkningen er opmærksomme på den mere smitsomme
delta-variant. Analyser fra Twitter indikerer, at debatten i høj grad omhandler 1) væksten i delta-
varianten, 2) hvor smitsom og farlig delta-varianten er, samt 3) i hvilket omfang vaccinerne er
effektive over for delta-varianten (figur 6.2). Data indikerer således, at befolkningen i høj grad
er opmærksomme på nye, mere smitsomme varianter og også regulerer deres adfærd som kon-
sekvens heraf. Såfremt der opstår nye, mere smitsomme varianter, er der således grund til at tro, at
befolkningen igen vil være responsive og tilpasse deres adfærd hertil.

• Danmark er det land i undersøgelsen, hvor der under hele pandemien, har været den klart største
opbakning til regeringens håndtering af corona-virussen (figur 7.1), ligesom der - med undtagelse
af perioden omkring minksagen - har været en markant større andel der har haft tillid til regerin-
gen sammenlignet med de andre lande i undersøgelsen (figur 8.1). På trods af det høje niveau
af opbakning til regeringens håndtering, er der imidlertid også en relativt stor del af danskerne,
der oplever at reaktionen har været for vidtgående (figur 9.1). Dette indikerer, at der er en bety-
delig diskussion omkring regeringens håndtering, men i modsætning til en række andre lande i
undersøgelsen, omsættes dette ikke til en bekymring for demokratiske rettigheder, bekymring for
krænkelse af retten til privatliv eller til opbakning til offentlige protester (figur 11.1). I Danmark har
den politiske diskussion og uenighed har altså mere karakter af en normal politisk uenighed inden-
for demokratiets rammer om mål og midler. De kvalitative data indikerer, at generel opbakning
til håndteringen og særligt uenighed vedrørende håndteringen af minksagen godt kan sameksis-
tere. På trods af uenigheden er Danmark således også det land i undersøgelsen, hvor der under
hele pandemien observeres den klart største grad af oplevet fællesskabsfølelse, dvs. oplevelsen
af at vores land og ledere har stået sammen under krisen (figur 12.1).

• Danmark er det land i undersøgelsen, hvor der både før og under vaccineudrulningen har
været den klart største grad af vaccinationsvillighed (figur 22.1). Ved seneste måling i juli 2021
svarede 88,4 procent af danskerne, at de vil tage imod vaccinen, og kun 3,5 procent erklærede
sig uenige heri (figur 23.1). Andre undersøgelser fra HOPE-projektet viser, at omkring 96 % af
danskerne enten er vaccineret, eller ønsker at tage imod vaccinen (https://bit.ly/37DhtYx). Et
studie fra HOPE-projektet finder desuden, at tillid til sundhedsmyndighederne er en af de fak-
torer, der har størst betydning for villigheden til at lade sig vaccinere med en corona-vaccine
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(https://bmjopen.bmj.com/content/11/6/e048172), og Danmark har således også haft det hø-
jeste niveau af tillid til sundhedsmyndighederne blandt landene i undersøgelsen (figur 15.1).

• En af omkostningerne ved coronarestriktionerne er mistrivsel. I et internationalt perspektiv har de
danske borgere oplevet relativt lave niveauer af ensomhed (figur 18.1). Alligevel viser data også,
at nedlukningerne har haft betydning for danskernes mentale helbred. Både i foråret 2020 og
vinteren 2020/2021 observerede vi høje niveauer af både ensomhed og stress, særligt blandt de
unge (figur 17.1 og 17.2). I takt med genåbningen i foråret 2021 har niveauerne af ensomhed og
stress blandt de unge været faldende, hvilket indikerer, at genåbningen har haft en positiv ind-
virkning på især de unges trivsel.

• En pandemi er en krise, der kan skabe voldsom splid mellem borgere og myndigheder
(https://psyarxiv.com/ykupt/). Fra det perspektiv er den danske coronahåndtering en succes, hvor
en større splittelse i befolkningen er undgået, trods kritiske faser såsom eksempelvis minksagen.
Oplevelsen af sammenhold blandt både borgere og politiske ledere forventes at være en central
faktor i denne sammenhæng. Samtidig er der en mindre gruppe borgere, som oplever frustration
og tab af tillid til myndighederne. Denne tillid skal genopbygges. Ligeledes har en række grupper
og, i følge nærværende data, særligt de unge været hårdt ramt af mistrivsel under pandemien.
Dette kan kræve en forstærket opmærksomhed og indsats efterhånden som samfundsaktiviteten
normaliseres. Disse to eksempler illustrerer en mere generel pointe: At pandemien og restriktion-
erne påvirker forskellige grupper forskelligt. Fra et adfærdsperspektiv vil den centrale udfordring i
de kommende måneder således være ulighed i smitteforebyggende adfærd, hvor mindre grupper
i forskellige grader ikke følger myndighedernes anbefalinger herunder om vaccination. Rapporten
indikerer, at dette kan være lidt mere udbredt blandt unge og kortuddannede grupper, men disse
sociodemografiske karakteristika er for grovmaskede til at give en præcis diagnose af årsagerne
bag uligheden. Et centralt fokus bør således være at opbygge yderligere forståelse for uligheden
og dermed bedre kunne afhjælpe den igennem målrettede og lokale tiltag.
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3 Danskernes optimismeer faldet siden senestemåling,mener fortsat
på et højt niveau. Under størstedelen af pandemien har danskernes
optimisme været på et højere niveau end i de resterende lande.
Danskernes bekymring er steget siden seneste måling. Danskernes
bekymring har sammen med Tyskland og Ungarn været på et rela-
tivt lavt niveau sammenlignet med de resterende lande.

3.1 Udvikling i optimisme opdelt på lande

Note: N = 164.147. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “I nogen grad” eller “I høj grad”
til følgende spørgsmål: “I hvilken grad er du optimistisk i forhold til at Danmark indenfor den nærmeste
fremtid kan få kontrol over corona-virussen” opdelt på lande.

3.2 Udvikling i bekymring opdelt på lande

Note: N = 164.147. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “I nogen grad” eller “I høj grad” til
følgende spørgsmål: “I hvilken grad frygter du konsekvenserne af den nuværende situation med corona-
virussen” opdelt på lande.
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4 Danskernes bekymring for landets økonomi har været faldende de
seneste måneder, men udgør fortsat borgernes største bekymring.
Bekymringen for hospitalernes mulighed for at hjælpe syge har
været stigende siden seneste måling.

4.1 Udvikling i danskernes bekymring

Note: N = 21.297. Det skraverede område indikerer 95% konfidensintervaller. Figuren viser udviklingen
i andelen, der har svaret “I nogen grad” eller “I høj grad” til følgende spørgsmål: “I hvilken grad er du
bekymret for konsekvenserne af corona-virussen… 1) for dig og din familie?, 2) for hospitalernes mu-
lighed for at hjælpe syge?, 3) for samfundets mulighed for at hjælpe de udsatte?, 4) på social uro og
kriminalitet?, 5) på landets økonomi?”.
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5 Siden maj er der sket en stigning i andelen, der angiver, at de har
hørt om nye, mere smitsommer varianter af corona-virussen. Siden
seneste måling er der ligeledes sket en stigning i andelen, der (I)
er mere bekymrede pga. nye, mere smitsomme varianter, og (II)
andelen der i højere grad følger sundhedsmyndighedernes anbe-
falinger pga. nye, mere smitsomme varianter. Dette indikerer, at
befolkningen har reageret på kommunikationen og den offentlige
debat omkring den mere smitsomme delta-variant, ligesom det var
tilfældet i januar, hvor alpha-varianten (B.1.1.7) spredte sig i Dan-
mark. Såfremt der i den kommende tid opstår nye,mere smitsomme
coronavarianter, er der således god grund til at tro, at befolkningen
igen vil være responsive og tilpasse deres adfærd hertil.

5.1 Udviklingen i andelen der (I) har hørt om mere smitsomme varianter, (II) der er
mere bekymrede pga. mere smitsomme varianter, og (III) i højere grad følger
sundhedsmyndighedernes anbefalinger pga. mere smitsomme varianter.

Note: N = 3.658. Figuren viser udviklingen i andelen der har svaret helt enig eller delvis enig til føl-
gende spørgsmål: (1) “Jeg har hørt om nye varianter af corona-virus, der er mere smitsomme”, (2) “Jeg
er bekymret over de nye, mere smitsomme varianter af corona-virus” og (3) Jeg følger i højere grad
sundhedsmyndighedernes anbefalinger pga. de nye, mere smitsomme varianter af corona-virus”.
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6 Data fra Twitter viser, at debatten omdelta-varianten toppede i slut-
ningen af juni/starten af juli, hvilket er sammenfaldende med den
periode, hvor der var en markant stigning i antallet af smittede med
delta-varianten i Danmark. Desuden indikerer Twitter-analyserne,
at debatten om delta-varianten i høj grad omhandler 1) væksten i
delta-varianten, 2) hvor smitsom og farlig delta-varianten er, samt
3) i hvilket omfang vaccinerne er effektive over for delta-varianten.

6.1 Udvikling i antallet af tweets omhandlende delta-varianten

Note: Figuren illustrerer udviklingen i antallet af danske tweets, der indeholder ordet “delta-variant” i
perioden 1. februar til 1. august 2021.

6.2 Netværksanalyse af ordpar i tweets om delta-varianten

Note: Figuren illustrerer de par af sammenhængende ord som optræder hyppigst i tweets indeholdende
“delta-variant”. Ordpar, der er placeret tættere på hinanden, optræder oftere sammen end ordpar, der
er placeret længere fra hinanden. Meget anvendte ord såsom “og”,”ikke/ingen” “en/et”, “den/det” er
sorteret fra inden analysen. Figuren giver således en ide om de centrale emner i debatten om delta-
varianten på Twitter.
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7 Danskernes opbakning til regeringens håndtering af corona-
virussen har været stabil de seneste måneder. Ca. 70 % af
danskerne er helt enige eller delvist enige i, at regeringen har ført
den nødvendige politik. Når der sammenlignes på tværs af landene,
fremgår det, at Danmark under hele pandemien har været det land
i undersøgelsen, hvor der har været klart størst opbakning til regerin-
gens håndtering.

7.1 Udvikling i opbakning til regeringens håndtering opdelt på lande

Note: N = 158.239. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til
følgende spørgsmål: “Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Regeringen har ført den nødvendige
politik for at håndtere corona-virussen” opdelt på lande.

7.2 Etnografisk dataindsamling om danskernes opbakning til håndteringen af coro-
nakrisen

De kvalitative data omhandlende danskernes generelle oplevelse af den politiske håndtering af coron-
akrisen indikerer 1) en overordnet anerkendelse af den politiske håndtering af corona og den ukendte
situation, coronakrisen har udgjort. Flere interviewpersoner udtrykker uenighed med regeringens hånd-
tering af minksagen, der for nogle afstedkommer 2) en bekymring for den demokratiske samtale.

1) Jeg har i hvert fald ikke lyst til at pege fingre ad nogen eller sådan. Der er jo ikke nogen der ved,
om det er et godt eller dårligt valg, før man ligesom… altså man må jo bare prøve sig lidt frem. Jeg
tænker i hvert fald ikke, at jeg selv kunne have gjort det bedre. Jeg synes det er blevet gjort så godt,
som det kan, og ud fra den viden de har haft.

2) Jeg tænker også, at det har været styret med en meget hård hånd, som somme tider har haft
lidt for travlt med at få implementeret nogle restriktioner eller nogle beslutninger i et højt tempo,
som ikke altid har ladet plads til, at eksperter på områderne er blevet ordentligt hørt. Her tænker
jeg blandt andet på, ja, minksituationen, men også i forhold til andre elementer, hvor jeg tænker,
at den politiske samtale er blevet lidt tilsidesat i det her forløb. Så kan man sige, at der i begy-
ndelsen var opbakning til det fra hele Folketinget, ja fra alle partier. Men jeg finder egentligt, at
den demokratiske samtale er blevet tilsidesat i større grad, end jeg egentligt bryder mig om. Krisen
den har været der, men i takt med at smittetallet faldt, så synes jeg ikke, at man kan tale om, at
det er en krise, der i tilstrækkelig grad kan forsvare, at man tilsidesætter den politiske samtale om
væsentlige beslutninger.
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8 Andelen af danskere der har tillid til regeringen har været faldende
over tid, men de seneste måneder har tilliden til regeringen været
stabil. I et internationalt perspektiv er Danmark det land, hvor der
har været det klart højeste niveau af tillid til regeringen under pan-
demien. De internationale data viser også, at tilliden generelt falder,
som krisen skrider frem.

8.1 Udvikling i andelen der har tillid til regeringen opdelt på lande

Note: N = 161.011. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret 6-10 på en skala fra 0- 10 til
følgende spørgsmål: “På en skala fra 0-10, hvor stor tillid har du personligt til regeringen?” opdelt på
lande.
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9 Siden pandemiens start har der været en stigende andel, dermener,
at regeringens reaktion har været for vidtgående. Konkret svarer
33 procent ved den seneste måling, at regeringens reaktion har
været for vidtgående. Til gengæld har der de seneste måneder
været nogenlunde stabile eller faldende udviklinger i (I) andelen der
støtter offentlige protester, (II) andelen der er bekymrede for deres
demokratiske rettigheder, og (III) andelen der er bekymrede for at
regeringen krænker deres ret til privatliv.

9.1 Udvikling i (I) andelen der synes at regeringens reaktion har været for vidt-
gående, (II) andelen der støtter offentlige protester, (III) andelen der er bekym-
rede for deres demokratiske rettigheder, og (IV) andelen der er bekymrede for
at regeringen krænker deres ret til privatliv

Note: N = 20.523 (N = 6.683 for opbakning til protester). Figuren viser udviklingen i andelen der har
svaret “Helt enig” eller “Delvist enig” til følgende spørgsmål: (1) Regeringens reaktion på corona-virussen
har været for vidtgående, (2) Jeg støtter op om de offentlige protester mod regeringens politikker under
COVID-19 pandemien, (3) Jeg er bekymret for mine demokratiske rettigheder under de nuværende om-
stændigheder, og (4) Jeg er bekymret for at regeringen krænker min ret til privatliv under de nuværende
omstændigheder. De skraverede områder indikerer 95% konfidensintervaller.
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10 Særligt mænd og personer med en høj indkomst mener, at reak-
tionen har været for vidtgående. Der observeres ikke signifikante
forskelle i holdningen hertil på tværs af aldersgrupper og uddan-
nelsesniveau.

10.1 Andelen der mener, at reaktionen har været for vidtgående opdelt på køn,
alder, uddannelse og indkomst

Note: N = 3.804. Figuren viser andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til følgende spørgsmål:
“Regeringens reaktion på corona-virussen har været for vidtgående” opdelt på køn, alder, uddannelse
og indkomst. Figuren er baseret på data indsamlet i Danmark i perioden 13. januar 2021 til 20. juli 2021.
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11 Danmark er fortsat det land, hvor klart færrest støtter op om of-
fentlige protester, samt blandt de lande hvor færrest er I) bekym-
rede for deres demokratiske rettigheder eller II) bekymrede for at
regeringen krænker deres ret til privatliv. Til gengæld er der et rela-
tivt stort mindretal af danskerne, der oplever, at regeringens reak-
tion har været for vidtgående.

11.1 Andelen der (I) synes at regeringens reaktion har været for vidtgående, (II) der
støtter offentlige protester, (III) der er bekymrede for deres demokratiske ret-
tigheder, og (IV) der er bekymrede for at regeringen krænker deres ret til pri-
vatliv opdelt på lande

Note: N = 3.875. Figuren viser andelen der har svaret “Helt enig” eller “Delvist enig” til følgende
spørgsmål: (1) Regeringens reaktion på corona-virussen har været for vidtgående, (2) Jeg støtter op
om de offentlige protester mod regeringens politikker under COVID-19 pandemien, (3) Jeg er bekym-
ret for mine demokratiske rettigheder under de nuværende omstændigheder, og (4) Jeg er bekymret
for at regeringen krænker min ret til privatliv under de nuværende omstændigheder opdelt på lande.
De lodrette linjer på søjlerne indikerer 95% konfidensintervaller. Figuren er baseret på data for perioden
14/7-20/7.
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12 Siden seneste måling observeres der i Danmark en stigende
oplevelse af, at vores land og ledere har stået sammen. I et inter-
nationalt perspektiv er Danmark det land, hvor klart flest oplever,
at landet og ledere har stået sammen i krisen.

12.1 Udvikling i andelen, der oplever, at vores land og ledere har stået sammenmod
corona-virussen opdelt på lande.

Note: N = 126.499. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til
følgende spørgsmål: “Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Vores land og vores ledere har stået
sammen mod corona-virussen” opdelt på lande.
13 Gennem størstedelen af pandemien har Danmark været blandt de

lande, hvor færrest mener, at det er berettiget at fordømme dem,
der ikke holder afstand. Siden senestemåling er der imidlertid sket
en markant stigning i andelen af danskere, der mener, at det er
berettiget at fordømme dem, der ikke holder afstand.

13.1 Udvikling i andelen, der mener, at det er berettiget at fordømme dem, der ikke
holder afstand opdelt på lande.

Note: N = 127.831. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til
følgende spørgsmål: “Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Det er helt berettiget at fordømme
dem, som ikke holder afstand til andre i det offentlige rum” opdelt på lande.

13



14 Særligt tilliden til sundhedsmyndighederne og videnskabsfolk er
fortsat på meget høje niveauer. Ved seneste måling angiver hele
58,9 procent af danskerne, at de i høj grad har tillid til sund-
hedsmyndighederne.

14.1 Udvikling i danskernes tillid til autoriteter og organisationer

Note: N = 21.297. Det skraverede område indikerer 95% konfidensintervaller. Figuren viser udviklingen
i andelen, der har svaret “I nogen grad” eller “I høj grad” til følgende spørgsmål: “Hvor meget stoler du
på de følgende institutioner, når det kommer til corona-krisen? 1) De nationale sundhedsmyndigheder,
2) Politiet, 3) Medierne, 4) Videnskabsfolk.”

14.2 Tillid til sundhedsmyndighederne

Note: N = 522. Figuren viser fordelingen på følgende spørgsmål: “Hvor meget stoler du på de følgende
institutioner, når det kommer til corona-krisen? 1) De nationale sundhedsmyndigheder” fra seneste
måling i juli 2021.

14



15 Sammenlignes der med de resterende lande i undersøgelsen,
fremgår det, at Danmark under hele pandemien har haft et relativt
højt niveau af tillid til sundhedsmyndighederne.

15.1 Udvikling i tillid til sundhedsmyndighederne opdelt på lande

Note: N = 130.356. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “I nogen grad” eller “I høj grad”
til følgende spørgsmål: “Hvor meget stoler du på de følgende institutioner, når det kommer til corona-
krisen? 1) De nationale sundhedsmyndigheder” opdelt på lande.
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16 Andelen, der ikke kan blive ved med at overholde restriktionerne,
har været svagt faldende siden marts. Danmark er det land i un-
dersøgelsen, hvor der igennem hele pandemien har været det
laveste niveau af udmattelse.

16.1 Udvikling i andelen der ikke kan blive ved med at overholde restriktionerne
opdelt på lande

Note: N = 49.414. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til
følgende spørgsmål: “Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Jeg tror ikke, at jeg kan blive ved
med at overholde restriktionerne mod corona-virus ret meget længere” opdelt på lande.

16.2 Andelen der ikke kan blive vedmed at overholde restriktionerne opdelt på køn,
alder, uddannelse og indkomst

Note: N = 3.867. Figuren viser andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til følgende spørgsmål:
“Jeg tror ikke, at jeg kan blive ved med at overholde restriktionerne mod corona-virus ret meget længere”
opdelt på køn, alder, uddannelse og indkomst. Figuren er baseret på data indsamlet i Danmark i perio-
den 13. januar 2021 til 20. juli 2021.
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17 Ensomheden har været faldende siden marts, særligt for de unge.
Ligeledes observeres et faldende niveau af stress de seneste
måneder. Dette gælder også særligt for de unge. Dette indikerer at
genåbningen har haft en positiv indvirkning på især unges trivsel.

17.1 Udvikling i andelen der føler sig ensom opdelt på alder

Note: N = 21.297. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til
følgende spørgsmål: “Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Jeg føler mig ensom” opdelt på
alder.

17.2 Udvikling i andelen der føler sig stresset opdelt på alder

Note: N = 21.297. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til
følgende spørgsmål: “Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Jeg føler mig stresset” opdelt på
alder.
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18 Danmark er det land i undersøgelsen, hvor der igennem hele pan-
demien har været det klart laveste niveau af ensomhed.

18.1 Udvikling i andelen der føler sig ensom opdelt på lande

Note: N = 130.356. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til
følgende spørgsmål: “Jeg føler mig ensom” opdelt på lande.
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19 Andelen der angiver, at de i høj grad har ændret adfærd er siden
marts faldet med mere end 20 procentpoint. Dette afspejler, at
genåbningen har skabt enmere normal tilværelse. Samtidig er der
fortsat en relativt stor andel, der oplever, at ændre adfærd for at
undgå smittespredning. Dette underbygger, at tilværelsen endnu
ikke opleves som normaliseret.

19.1 Andel af befolkningen, der oplever høj grad af ændret adfærd

Note: N = 32.664. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “I høj grad” til følgende spørgsmål: “I
hvilken grad føler du, at den nuværende situation med corona-virussen har fået dig til at ændre adfærd
for at undgå at sprede smitte?”. Det skraverede område indikerer 95% konfidensintervaller.

19.2 Kontakt opdelt på køn, alder, uddannelse og indkomst

Note: N = 3.855. Figuren viser antallet af kontakter opdelt på køn, alder, uddannelse og indkomst. Kon-
takter forstås her som personer, man har været tættere på end 2 meter i mindst 2 minutter. Figuren er
baseret på data indsamlet i perioden 13. januar 2021 til 20. juli 2021.
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20 Andelen af borgere der føler, at de har den fornødne viden om,
hvordan de skal forholde sig til corona-virussen har været stigende
de seneste måneder. Et højt niveau af viden er vigtigt, da denne
faktor i høj grad påvirker både opbakningen til den førte politik og
smitteforebyggelsen.

20.1 Andel af befolkningen, der i høj grad føler, at de har tilstrækkelig viden om,
hvordan de som borgere skal forholde sig til corona-virussen

Note: N = 32.708. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “I høj grad” til følgende spørgsmål:
“I hvilken grad føler du, at du har tilstrækkelig viden om, hvordan du som borger bør forholde dig til
corona-virussen?”. Det skraverede område indikerer 95% konfidensintervaller.

20.2 Viden opdelt på køn, alder, uddannelse og indkomst

Note: N = 3.867. Figuren viser andelen, der har svaret “I høj grad” til følgende spørgsmål: “I hvilken grad
føler du, at du har tilstrækkelig viden om, hvordan du som borger bør forholde dig til corona-virussen?”
opdelt på køn, alder, uddannelse og indkomst. Figuren er baseret på data indsamlet i perioden 13.
januar 2021 til 20. juli 2021.
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21 Test udgør en vigtig brik i den danske corona-strategi. Brugen af
test støttes også af befolkningen. Et flertal oplever således, at det
er vigtigt for dem, at det er nemt at blive testet.

21.1 Udvikling i andelen der mener, at det er vigtigt for dem, at de nemt kan blive
testet

Note: N = 6.950. Figuren viser udviklingen i andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til
følgende spørgsmål: ”Det er vigtigt for mig, at jeg let kan blive testet for, om jeg er smittet med corona-
virus for, at jeg kan håndtere alle de usikkerheder, der er skabt i den nuværende situation med corona-
virus”. Det skraverede område indikerer 95% konfidensintervaller.

21.2 Andelen der mener, at det er vigtigt, at de nemt kan blive testet opdelt på køn,
alder, uddannelse og indkomst

Note: N = 3.867. Figuren viser andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til følgende spørgsmål:
”Det er vigtigt for mig, at jeg let kan blive testet for, om jeg er smittet med corona-virus for, at jeg kan
håndtere alle de usikkerheder, der er skabt i den nuværende situation med corona-virus” opdelt på køn,
alder, uddannelse og indkomst. Figuren er baseret på data indsamlet i perioden 13. januar 2021 til 20.
juli 2021.
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22 I Danmark har vaccinationsvilligheden været på et højt og sta-
bilt niveau siden januar 2021 på trods af undersøgelserne af
bivirkninger ved både AstraZeneca- og Johnson & Johnson-
vaccinerne. Vaccinationsvilligheden i Danmark er også særdeles
højt i et internationalt perspektiv.

22.1 Udviklingen i vaccinationsvillighed på tværs af lande

Note: N = 32.668 (ca. 500 respondenter pr. datarunde i hvert land). Punkterne angiver de nationale
andele (og linjerne de dertilhørende 95% konfidensintervaller) som svarede “Helt enig” eller “Delvist enig”
til følgende spørgsmål: Jeg vil følge sundhedsmyndighedernes råd, hvis de anbefaler folk som mig at få
en godkendt vaccine mod corona-virus”.
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23 Ved den seneste måling angiver 88,4 procent af danskerne, at de
er helt eller delvist enige i at de vil tage imod en vaccine. 8,1 pro-
cent er uafklarede og kun 3,5 procent af danskerne svarer, at de
er helt eller delvist uenige i, at de vil tage imod en vaccine.

23.1 Andelen af danskere der vil tage imod en vaccine

Note: N = 512. Figuren viser fordelingen på følgende spørgsmål: “Hvor enig eller uenig er du i følgende
udsagn: Jeg vil følge sundhedsmyndighedernes råd, hvis de anbefaler folk som mig at få en godkendt
vaccine mod corona-virus” fra seneste måling i juli 2021.

23.2 Andelen af danskere der vil tage imod en vaccine opdelt på køn, alder, uddan-
nelse og indkomst

Note: N = 3.769. Figuren viser andelen, der har svaret “Helt enig” eller “Delvis enig” til følgende spørgsmål:
“Jeg vil følge sundhedsmyndighedernes råd, hvis de anbefaler folk som mig at få en godkendt vaccine
mod corona-virus” opdelt på køn, alder, uddannelse og indkomst. Figuren er baseret på data indsamlet
i Danmark i perioden 13. januar 2021 til 20. juli 2021.
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